

## 创新试点跨境电商零售进口税款电子支付等模式

## 缴税由7至8小时压缩至不到1分钟

青岛自贸片区今年推出32项高质量创新成果 其中2项获评全国“最佳实践案例”



山东港口青岛港。孙进涛 摄

早报12月23日讯 12月23日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍2024年青岛自贸片区高质量制度创新成果情况。今年以来,青岛自贸片区在市委、市政府坚强领导下,以制度创新为核心,与各部门通力协作,探索形成32项高质量创新成果。其中,2项获评全国自贸试验区第五批“最佳实践案例”,4项获国家部委推广、认可,26项获省政府和省级部门推广、认可,全面完成了目标任务。

据介绍,今年青岛自贸片区高质量创新成果有三个特点:一是实现国家级奖项“全覆盖”,在今年新增航运企业集成化审批服务模式、企业登记“智能表单”模式2项全国“最佳实践案例”后,实现国家层面对自贸制度创新所有奖项全覆盖;二是领域呈现“多样化”,涵盖口岸便利化、绿色发展、金融创新、现代海洋等多领域;三是实效作用突出,均由问题导向、需求导向、结果导向出发,破除了一批政策障碍,推动贸易、资金流动更加便利。

## 贸易环境更加自由便利

据介绍,青岛自贸片区通过创新通关服务方式,畅通国内国际“双循环”大通道,持续提升、拓展贸易功能,加快打造国际化贸易流通体系。

口岸通关更高效。开展企业自有罐式集装箱通关模式改革,每票节省报关费用约200元,每年节省保证金占用4000余万元。创新“常船舶”便利化监管模式,单航次节约手续办理1—3小时,节约靠泊费、代理费等几

万元至几十万元不等。全国率先实施进口燃料油“一站式化验”,将法定检验和涉税化验合一,每批次节约近15天,减少企业综合费用约50万元。协同开展鲁豫联动跨关区通关改革,将青岛港口集货、配载等码头前沿功能延伸至郑州内陆港,出口货物每标箱节省约400元,境内运输成本下降近20%。

关税服务更便捷。创新试点跨境电商零售进口税款电子支付、关税保证保险担保备案等模式,缴税由7至8小时压缩至不到1分钟,货物通关凭保单即“先放行后缴税”。探索“数据联动”进口退税模式,在全国首次实现海关与税务部门电子数据自动对碰、实时反馈,增值税抵扣信息查询时长由一个月缩减至10秒内,退税时间从33.9天降至7天以内。

贸易业态更丰富。全面构建“政府政策引导+外管精准辅导+银行深度服务+平台全景验真”的新型离岸国际贸易服务模式,带动青岛自贸片区新型离岸贸易业务量占全省80%以上。打造新型跨境易货贸易新模式,构建新型易货贸易生态体系,在仓单制定、出口退税、风险防控各环节开展探索,全面打通业务流程。创新打造原瓶进口葡萄酒综合服务模式,搭建原瓶葡萄酒综合服务平台,物流成本压缩50%,建成全国首个特殊监管区内电商分拨中心。

## 投资服务更加精准高效

围绕市场准入、要素供给、企业服务各环节,青岛自贸片区实施全流

程创新,以服务型理念,打造了有温度、有力度的优质营商环境。

准入准营更简便。全国首创企业登记“智能表单”模式,将原先复杂的企业设立、变更、备案、注销等业务流程标准化、智能化、便利化,单件业务审核时限压缩75%以上。实施建设用地规划许可证“免申即领”,建设单位无需申请,相关部门共享复用内部业务数据,实现0.5个工作日核发《建设用地规划许可证》。

要素供给更多元。创新打造集交易、融资、风险管理于一体的港口电子仓单质押融资模式,融资周期从2—3天降低至4小时,融资300笔,融资额超89亿元。创新大宗商品贸易企业诚信纳税用票“先调后核”模式,企业申请发票额度调整由原来的8个工作日缩减至约0.5个工作日。创新试点跨境人民币结算便利化服务模式,将更多优质外贸企业纳入跨境人民币便利化政策范畴,并实现优质企业鲁冀互认。

企业服务更精准。开展企业特色经营项目自主标识改革,首创“自画像式”准入准营新机制,5000余家企业对特色经营项目进行自主标识和公示,其中40%为“四新经济”。探索涉企许可“无感续证”模式,变企业“被动”续证为政府“主动”办证。创新试点吊销企业股权变更登记模式,助力吊销企业通过股权变更实现清产核资,完成注销登记,填补了吊销企业无法进行股权变更登记的制度空白。实施口岸政策精准滴灌行动,通过跨境贸易便利化直通车机制,为150余家重点企业解决具体问题。创新商业秘密多维度保护模式,实施标准化促进、国际化对标、立体化防

护,培育150余家企业自主建立商业秘密保护机构,获评首批省市县三级共建商业秘密保护基地。

## 差异化特色更加鲜明

除了贸易环境和投资服务外,青岛自贸片区还聚焦绿色低碳、海洋经济等领域,开展系统性、集成性探索。

推动绿色低碳更具实效性。全国率先开展“碳足迹”评价机制创新,探索橡胶轮胎、智能家电行业碳排放核算,提前做好欧盟碳边境调节机制应对。全国首创银税互动绿色融资模式,将3—4周的授信审批时间压缩至15分钟,为百余家企业发放绿色贷款近108亿元。全省率先开展规划环评与项目环评联动试点,由环评报告书降级为报告表的项目,审批时限由60天缩短至30天,单个项目环评编制费用平均降低约6万元。

推动海洋经济更具引领性。全国率先开展海员司法救助机制创新,大大降低海员维权的人力和时间成本,为有效解决海员遣返国际难题提供了制度借鉴。创新航运企业集成化审批服务模式,实现航运企业全流程筹办平均缩减30天以上,每年可为青岛市现有规模水路运输企业节约成本1500万元以上。

以上高质量制度创新,带来青岛自贸片区营商环境的显著提升,截至10月底,带动外贸出口同比增长16%,一般公共预算收入同比增长10.7%,限上批发业销售额超6000亿元、约占全市25%,新增就业3.1万人、约占全市8%,有效彰显了自贸试验区作为对外开放新高地的重要作用。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

早报12月23日讯 12月21日,“海聚山东 博聚齐鲁”留学人才专场招聘活动在济南、青岛同步开展。青岛站举办地点设在八大关宾馆会议中心,吸引约1100人前来求职,现场共收到博士、硕士简历2575份,占揽收简历总数90%以上,达成初步就业意向665人(次)。

招聘现场人头攒动,热闹非凡。共有72家用人单位在此设摊布点,其中青岛市各类用人单位46家,市外单位26家,包括中央驻鲁及省属高校、科研院所,各市产业龙头骨干企业以及重点博士后设站单位,发布海外优青、研究员、急需紧缺专业技术人员、教学科研、专任教师、临床科研、全球销售工程师等发展空间大、待遇优渥的需求岗位270个,人

## 千余名“海归”求职 硕博占比超90%

留学人才专场招聘活动在青举行 达成初步就业意向665人(次)

才需求量3460余人,涵盖物化生等基础学科及电子信息、高端装备、生物医药、能源材料等重点产业领域。“举办此次专场活动,主要是抢抓留学生们圣诞假期回国探亲的有利时机,为用人单位和人才搭建平台,消除两者之间的信息差,吸引更多留学人才来鲁来青创新创业。这也是贯彻落实日前中组部、人社部等10部门印发的《关于进一步做好留学人才回国服务工作的意见》的重要举措。”青

岛市人力资源和社会保障局有关负责人表示。

本次专场招聘重点面向毕业未就业和即将毕业的留学人才,同步开设“云端揽才直播专区,通过多渠道同步直播,歌尔股份有限公司、山东圣峰化工股份有限公司、青岛市市南区新航道语言培训有限公司等单位进行了带岗直播,吸引约1.42万人次观看。招聘现场还设置了政策咨询区、交流洽谈区,为留学人才

提供政策解读、职业规划、就业指导等相关服务。

青岛市人力资源和社会保障局将紧密围绕我市“10+1”创新型产业体系建设需求,持续打造具有青岛特色的“智引全球”蓝色招聘、“蓝洽会”“留创大赛”等各类留学人才品牌活动,搭建起海外留学人才与本土产业深度融合的桥梁。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 吕鸿飞)